



杜集区博庄社区以新时代文明实践站为平台,全力打造服务新模式。



濉溪县临涣镇创新开展“茶馆+新时代文明实践活动”。



相山区安康社区新时代文明实践红色宣讲活动。

文明新风扑面来

——新时代文明实践在淮北落地生根



烈山区任楼学校开展“我与国旗同框”主题摄影活动,增强少年儿童爱国主义情怀。

■记者 韩惠

东山街道翰林社区老党员费维林的家,也是社区新时代文明实践家庭站点。站点不定时开放,街坊邻里有事没事就过来唠唠,传理论、说政策、话发展,聊天的过程里将党的声音传播出去。

在费维林等老党员的带领下,社区组建起“1(党建)+1(公益服务平台)+N(志愿服务项目)”的志愿服务体系,辖区居民、驻区单位共同参与,奉献一份光,温暖身边人。

建设新时代文明实践中心,是以习

全覆盖。充分发挥工青妇等群团组织的桥梁纽带作用,在工人文化宫、淮矿集团等大型国有和民营企业、“两新组织”等,分别设立600多个职工、青年、巾帼等新时代文明实践点,把文明实践的“触角”延伸到不同领域、各行各业。推进基层所(站)“七有”标准化建设,因地制宜做到有阵地、有计划、有队伍、有制度、有教材、有记录、有成效。

在相山区城区,结合特色社区特色街巷建设,“文明实践长廊”“文明实践广场”随处可见,触动人心;在杜集区,依托子张、小朱庄战斗烈士陵园等文化资源和红色资源,“红色文明实践带”成

者队伍,一大批“宣传小喇叭”“红色宣讲员”和“百姓名嘴”活跃在各级文明实践场所。

小人物汇聚大力量

解读时事政策、法律条文,开展义诊、传播健康知识,助力午季抢收,参与人居环境整治,举办精准扶贫技术培训……点滴小事之中,有一种力量在生长。这力量,来自于这片土地日渐深厚的文明气质,不管是有名的老志愿者,还是无名的新志愿者,在煤城掀起了一股奉献、友爱、互助、进步的时代新风。他们用自己的一言一行,将美城大好的风尚代代相传。

文明实践,践行在人。以“文明实践新时代 志愿服务进万家”集中示范活动为引领,我市打造“三原色”“三家巷”“七彩阳光”等优秀文明实践品牌,组织30支志愿服务队,深入开展“八送”志愿服务活动,送理论、送教育、送科技、送文化、送健康、送平安、送关爱、送新风,让群众受教育、得实惠、真便利。

在濉溪县刘桥镇王堰村,有一支由“中国好人”李从忠等50余名先进模范组建而成的新时代文明实践志愿服务小分队,在环境整治、移风易俗、脱贫攻坚等各项工作中发挥着重要的带头作用。别看是志愿服务,大伙儿“工作”中都特别认真,有空就聚一起讨论,怎么把为民服务做得更好。村子里,谁家两口子吵架了、婆媳关系不合了,都喜欢找他们论理,啥事到了他们这里,真的都给解决了。

好人是一面旗帜,好人是一个标杆。我市创新举措,将好人文化与新时代文明实践相结合,为新时代文明实践注入好力量。近年来,由“中国好人”自发组织的好人联盟志愿服务队,大力弘扬扶危济困、助人为乐的传统美德,积极开展送温暖、献爱心等主题志愿服务活动,促进市民自觉践行公共道德、传播文明礼仪、整治城市环境、维护公共秩序,展示淮北城市形象和市民风采。

积极参与文明实践志愿服务之余,

“中国好人”、道德模范、致富能手等巡回开展“幸福都是奋斗出来的”“家的榜样、家的味道、家的记忆、家的传承”等讲演活动。春风化雨发人深省的活动、润物无声的氛围,让民众在潜移默化中受到洗礼。

小善行释放大温暖

暑假期间,渠沟镇各个村的新时代文明实践站里常常传出孩子们的欢声笑语。志愿者们定期前来,开展书法、棋艺、绘画、舞蹈、手工制作等培训课程,或是邀请爱心妈妈与孩子们一同玩呼啦圈、踢毽子、打篮球,现场一片其乐融融的场景。

“开展文明实践,一定要知道群众需要什么。暑假期间少了学校、老师的‘约束’,尤其是留守儿童更加疏于管理。组织这样的活动,不仅丰富了他们的假期生活,还让孩子们感受到社会各界的关爱温暖,促进留守儿童身心健康成长。”渠沟镇有关负责同志介绍。

“群众吹哨、志愿者报到。”我市把群众的需求作为文明实践的方向,探索建立“开门清单、中心制单、群众点单、志愿接单、社会评单”等文明实践工作机制,动员市文旅体局、市司法局、党史办、市卫健委等机关单位和书协、美协等协会组织,分别与文明实践所(站)结对共建,实施“温暖同行·帮扶助困”“幸福来敲门”等志愿服务项目200多个,做到民有所需、我有所应。

围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、改革开放40年、新中国成立70年等主题,创作编排一批大鼓书、地方戏等特色文艺节目;广泛开展“美城大爱·文明实践”“我们的新时代”等利民、惠民、育民活动,把关乎民生的农村改革、乡村振兴、移风易俗等政策和知识送到群众中去;结合“学雷锋日”“我们的节日”等,及时、应景组织开展主题活动,培育文明新风……“以往是送啥俺们看啥,现在是俺们点啥就能来演啥。”每个周日,濉溪镇蒙村的“快乐星期天”不仅聚集了本村村民,还吸引周边群众甚至城里人来凑热闹。



推动移风易俗、提升乡风文明。

习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的一项重大决策。近年来,淮北市坚持以人民为中心推进新时代文明实践中心建设,打通了宣传群众、服务群众的“最后一公里”,促文明生根、实践成风。

小平台造就大阵地

群众在哪里,新时代文明实践中心就建在哪里。利用群众经常集聚的街巷广场、文化站(馆)、开放式村部(社区)等,截至2019年,我市先后建成集理论宣讲、教育、文化、科技科普、体育健身等服务功能为一体的新时代文明实践中心5个、实践所32个、实践站427个,实现县(区)、镇(办)、行政村(社区)

为群众文化生活新阵地;在濉溪县临涣镇,传承了600多年棒棒茶的茶馆由当地百姓谈天说地、“摆理说事”的主要场所,转身成为传播新思想、凝聚新共识的新时代文明实践基地。

散是满天星,聚是一团火,一个个小平台造就大阵地。宣讲人中既有理论专家、代表委员,也有各级好人、“草根艺人”,各类人才聚合、专兼结合;既把习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神讲清楚,说明白,牢牢扎根在群众心中,也有以“家乡话”“口头话”弘扬传统文化、讲好淮北故事的声音。

充分发挥老党员、老教师和青年学生、青年文体工作者等群体的积极作用,我市建起3400余支文明实践志愿